
κοινώσεις σε θεματικές συνεδρίες, 43 βιωματικά εργαστήρια, 2 ομάδες εργασίας, 3 master class καθώς και 
διάφορα δρώμενα και άλλες προ-συνεδριακές και μετα-συνεδριακές εκδηλώσεις. 

Για την υλοποίηση της Συνδιάσκεψης το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση συνεργά-
στηκε με 15 ελληνικούς και διεθνείς φορείς (Πανεπιστήμια, επιστημονικές και καλλιτεχνικές ενώσεις κ.ά.) 
και στηρίχθηκε στην 26μελή Διεθνή Επιστημονική Επιτροπή, στην 16μελή Οργανωτική Επιτροπή και τους 32 
Εθελοντές (κυρίως φοιτητές).

Η παρούσα έκδοση
Είναι φανερό ότι η έκδοση αυτή δεν μπορεί να υποκαταστήσει την εμπειρία όσων συμμετείχαν στις εργασίες 
της Συνδιάσκεψης. Παρ΄ όλο που είναι εξαιρετικά δύσκολο να αποτυπωθεί γραπτώς το τι γίνεται, λέγεται ή 
ανταλλάσσεται -ειδικά σε ένα βιωματικό εργαστήριο ή σε ένα πάνελ ομιλητών- πιστεύουμε ότι η καταγραφή 
πρέπει να γίνει. 

Στο βιβλίο περιλαμβάνονται 54 κείμενα που γράφτηκαν και κατατέθηκαν με αφορμή εισηγήσεις ή εργα-
στήρια. Επιλέξαμε να εντάξουμε τα κείμενα αυτά σε πέντε μέρη με βάση τη θεματική τους έχοντας επίγνωση 
της επικάλυψης που παρατηρείται σε ορισμένες περιπτώσεις. Στο Μέρος Α’ περιλαμβάνουμε την εναρκτήρια 
ομιλία της Οργανωτικής Επιτροπής και δύο από τις κεντρικές ομιλίες των καλεσμένων εισηγητών. Στο  Μέ-
ρος Β’ με τίτλο «παιδαγωγικές προσεγγίσεις και πολιτικές» περιλαμβάνουμε δέκα τρία (13) κείμενα απόψε-
ων σε γενικά παιδαγωγικά θεωρητικά θέματα ή ζητήματα πολιτικών προτεραιοτήτων. Στο Μέρος Γ’ με τίτλο 
«σχολική βία, διαπολιτισμική εκπαίδευση, δικαιώματα του πολίτη» περιλαμβάνουμε έντεκα (11) κείμενα 
τα οποία με διάφορες τεχνικές (εκπαιδευτικού δράματος, θεάτρου φόρουμ, δραματοποίησης κ.ά.) στοχεύουν 
στα συγκεκριμένα και επίκαιρα αυτά ζητήματα. Το Μέρος Δ’ έχει τον τίτλο «διδακτικές προσεγγίσεις» και 
στα είκοσι (20) κείμενά του περιλαμβάνεται ένα ευρύ φάσμα από διδακτικές προτάσεις για μαθητές, φοιτητές 
ή εκπαιδευτικούς (διδασκαλία γνωστικών αντικειμένων, δραματοποιήσεις, αξιοποίηση τεχνικών εκπαιδευ-
τικού δράματος, θεατρικού παιχνιδιού, θεατρικών έργων κ.ά.). Στο Μέρος Ε’ με τίτλο «συνέργειες τεχνών» 
περιελήφθησαν επτά (7) κείμενα που προτείνουν προγράμματα που συνδυάζουν διάφορες τέχνες (μουσική, 
εικαστικά, βίντεο κ.ά.).

Το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση, ως οργανωτής της Συνδιάσκεψης 2012, καλεί όλους 
όσοι συμμερίζονται το όραμά του να συνεχίσουν το διάλογο που άνοιξε η 7η Διεθνής Συνδιάσκεψη. Όλοι 
όσοι, κατά το Μανόλη Αναγνωστάκη, «δεν παραδεχόμαστε την ήττα, βλέπουμε πόσα κρυμμένα τιμαλφή 
πρέπει να σώσουμε, πόσες φωλιές νερού να συντηρήσουμε μέσα στις φλόγες», ας αναζητήσουμε μαζί και-
νούργιους δρόμους, ας αξιοποιήσουμε την έρευνα και δοκιμασμένες καλές πρακτικές, ας συνδιαμορφώσουμε 
προτάσεις, ας αναπτύξουμε …δεσμούς αλληλεγγύης.

Ευχαριστούμε θερμά όλους τους εισηγητές και εμψυχωτές για την πολύτιμη προσφορά τους, καθώς επίσης 
και τους μεταφραστές και εθελοντές, χωρίς τη βοήθεια των οποίων δεν θα γινόταν εφικτή η Συνδιάσκεψη.

Νίκος Γκόβας, Μάρθα Κατσαρίδου, Δημήτρης Μαυρέας
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ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
IDEA-International Drama/Theatre & Education Association, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών-Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία (ΤΕΑΠΗ), Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης-Τμήμα Θεάτρου-Σχολής Καλών Τεχνών, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης-Παιδα-
γωγική Σχολή, The Liverpool Institute of Performing Arts–LIPA, ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας,  Ελληνικό Κέντρο του 
Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου, Ελληνικό Τμήμα της Διεθνούς Ένωσης Κουκλοπαικτών-UNIMA-Hellas, 
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τρικών Σπουδών Πανεπιστημίου Πατρών, Ελληνογαλλική Σχολή Ευγένιος Ντελακρουά, Ινστιτούτο Γκαίτε 
Αθήνας, Δραματική Σχολή Ωδείου Αθηνών, Θέατρον Άβατον, Ελληνικός Σύνδεσμος Καθηγητών Γαλλικής 
Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης.
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Αμπαζής Θοδωρής-συνθέτης και σκηνοθέτης-καλλιτεχνικός διευθυντής του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Πάτρας, Αρβανιτά-
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Το ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΔΙΚΤΥΟ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ είναι επιστημονική ένωση για την 
προώθηση του θεάτρου, του θεατρικού παιχνιδιού, του εκπαιδευτικού δράματος και γενικά των παραστατι-
κών τεχνών στην εκπαίδευση (τυπική ή μη τυπική). Είναι τακτικό μέλος του Διεθνούς Οργανισμού για το 
Θέατρο στην Εκπαίδευση (International Drama/Theatre & Education Association – IDEA) και συμμετέχει 
στις Επιτροπές του.
Διαθέτει παραρτήματα-γραφεία σε πολλές περιοχές της χώρας. Πληροφορίες www.TheatroEdu.gr


